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NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP 

A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSI) KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA,
KIADJA A SZENT-ISTVÁN-TÁRSTTLAT.

Megjelenik minden vasárnap egy 
ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. 
népoktatási intézet egy-egy példány­
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 frt. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

A hirdetések árszabálya:
Szerkesztőség és kiadóhivatal: A pályázati hirdetéseknél minden egyes

szóért, minden közlés után 3 kr. ifi lit lér) 
BUDAPEST fizetendő. — Egyéb hirdetéseknél egész

' ! oldal 16 frt, fél 8 frt, negyedrész 4 frt
Királyi Pál utcza 13. szám. és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A SO 

. _. , ,, kr. bélyegiHeteket a hirdető fizeti,
(Szent-Istvan-Tarsulat). ... t °' ' : A dijak előre beküldendők a Szent-I itVőn-Tariulethin
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Az erkölcsi nevelés módszere.
Elnöki megnyitó beszéd, melyet a szatmár-ugocsamegyei 
mm. katli. tanító-egyesületnek 1897. junius 3-án tartott

közgjülésén mondott űr. Steinberger Ferenc,'.

Mélyen tisztelt közgyűlés !
A tanító-egyesületek legtermészetesebb fel­

adata, hogy gyűléseiken a közoktatásügyet és 
magát az életet érintő kérdéseket felszínre 
hozzanak, azokat felszínen tartva, érlelődésöket, 
tisztázásukat az elmék egyetemes erejével mun­
káljak és igy a közoktatásügyet s vele az éle­
let megnemesítsék, idealisabb irányba tereljék.

Az elnöki szék pedig első sorban van arra 
hivatva, hogy ennek a nemes feladatnak áll­
jon a szolgálatában.

M. t. vendégeinknek és Önöknek t. kartár­
saim, szives türelmét kérve, közoktatásügyünk 
egy szervi hajat óhajtom a közfigyelem tár­
gyává tenni s a bajra az orvoslási módot is 
megjelölni.

A statisztika, ez a számoknak megdönthe­
tetlen erejével bizonyító tudomány, azt mondja, 
hogy Magyarországon az ifjú korban vétkezők 
száma az utóbbi évek folyamában feltűnő 
gyorsan szaporodott. A büntettek és vétségek 
miatt elitéit, 16 éven aluli gyermekek száma 
1881 85-ben évenként átlag 889 volt. Ellen­
ijén 1895-ben e szám már 1661-re emelkedett.
A szaporodás tehát az utóbbi tiz cv alatt majd­
nem száz perczent.

A közoktatásügy föllendülésének eme fényes j 
korszakában a fiatal bűnösök számának ez a i 
fölszaporodása megdöbbentő egy jelenség: az 
iskolák számának a szaporodásával fordított 
arányban áll a fiatalság erkölcse Azt mutatja 
ez a jelenség, hogy a mai iskola nem képes 
megadni az ifjú léleknek azt az erkölcsi erőt, 
melyre az élet viharaiban oly nagy szüksége 
van az embernek, hogy a becsület útjáról le 
ne terelődjék.

De hát lehet e csodálkozni azon, hogy

rohamosan haladó modern kultúra mellett az 
erkölcsi élet aláhanyatlott ? Nem természetes 
következménye ez az erkölcsi dekadencia an­
nak a nevelésnek, amely ma az iskolákban 
uralkodik ?

Hát ki gondol ma az erkölcsi élet forrásá­
val, a lelkiismerettel ? Hát minő bánásmód­
ban részesíti az iskola és a család az erkölcsi 
élet forrását, a gyermek szívét?

A modern iskolákban az üdvözítő jelszó 
lett • a helyes oktatási módszer alkalmazása, 
a melynek csodás erejével az iskolai nevelés, 
megfeneklett ügyét a népboldogito kultúra nap­
fényes kikötőjébe eveztetjük be. Kétségbe nem 
vonható érdeme a modern iskolának, hogy a 
letűnt idők gyötrelmes, lelket ölő oktatásmód­
ját az értelemfejlesztés könnyed modorú és 
kellemes képzésévé varázsolta át. Ma már 
szánakozunk a régi jó idők módszertelensége 
fölött s nehéz elképzelni, hogyan járhattak a 
múlt idők oktatói oly göröngyös utakon, midőn 
a helyes érzék oly simára egyengetett talajon 
vezetheti a gyermek-elméket.

Ámde ennek a módszernek a tökélyesbitése 
csak az értelemfejlesztésre irányult, csak a 
tudást vette czélba, azt gondolván, hogy ez az 
értelmi műveltség oly varázshatásu fényes nap 
mely csak nemesíthet, melynek nyomában mai- 
szükségképpen ott kell teremnie az erkölcsnek.

De az élet, ez a legjobb tanító mester be­
bizonyítja, hogy a tudás és erkölcs nem min­
dig járnak egy úton. Értelmesség és erkölcs, 
két különböző dolog. Ha neveljük az egyiket, 
még nem neveltük vele együtt a másikat is. 
Mindkettő külön gondozást kivan.

Tudás és erkölcs, nem járnak szükségkép­
pen együtt, mert szellemi organizmusunk úgy 
van alkotva, hogy tetteinkre, életünkre dön­
tőbb befolyással bírnak érzelmeink, mint a 
tudásunk. Amihez vonzódik az ember szíve, 
az után nyúl a keze. Az életet nem az elmé­
letek mozgatják, hanem a bennünk eiu érzei-
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• s:t K váavak v- szvnveiiélvt k Az érzelmek, a : 
x ; .vak i vzik a szellem gépezetében azt a 
uvzi rö:, nu ív az akaraterő mozdonykerekeit

-I.ja jutja. Az esz az utat jelöli, a hajtó
* : ; a. szívben van usszepontosítva. Aki erre 
a szí; ív rá nem teszi a kezét és azt kellő 
iram. ha nem tereli, az. ha még oly tény es si- 
... ■ iv - ;ua:ott az ismeretszerzés mezején, vsak

k;o végzett az emberképzés fontos mft- 
.1 i>be:: És fontosabb felét a munkának ha- 
r,vaj! ba el. niér: a társnduiam <ti apja nem 

::: íi>r>,shr-i. hit nem az erkii es. Aki a gyer­
mek ebj'ét akutja nemesebb irányba terelni, 
annak az eltelem bevilágiiásán, természetes 
x k: j11 - - v _ a ie-ksztéséii kivft! a szivet is meg: 
xvi; rí, :;:,-si:eti.. ebben a nemes érzelmeket: 
az t'ivriv -zeretetét. az erköleserzeimet. a leiki- 
;-riiere:-'tet felébreszteni es eivsitgetni.

f'-.V/rn I; a szívneme-sitésnek >S megvan a 
ív./"!; I a'ezere, JV vrre a módszerre ügyet 
sem vételiünk, mer: a szív érzelmeivel nem 

xi "'gaiiniKi-n !its/ani>uii. a/>>kat a ki­
nt ka'be lennünk. az avatni-an közönség előtti 
u>. v 1 i' jniiiik. Navy gonddal fejlesztettük! 
a :: : :- /i-iiv csak azt, mely az értelem elé­
ri e- -;::t retekkel való ellátására szói­

ké - i.-r;rlmesség, de nines beimé kö-
■' !.■■. ■ er u tudás, az. érteimesség, ha

:: kiveri a becsület, a tisztesség?
a becsületes pórt. mint a 

• • . mer az ember értékét nem 
i - . : (rköivsei határozzák meg.

ív év-:.: ;. íjiizdag zsugorit, a ki a szegénv.
■ : -/ '. i-t es érszegivé' ? Ki tesz nagyobb; 

j . ■ e "■!■:::■ ütik. az értelmes, tamilt pénz 
iám-- aki Amerikába vándorol a rabizolt kin- 

-e ; . jy az egyszerű .tisztviselő, aki vas-;
: jr.ii um; pui-osiha a becsületesség erényét? 

A . ;;ó:-r-1 lii'ekszehroí a lángeszű fejedelemnek.
v dm : 11 ’:t a szabadságot és durva önkénv- 

! x- ' ,-tj össze az alkotmányt? Ki becsüli a 
k - : rüut.az ifjúság vezérét, aki rossz példá- 

mml.ti ja azt. amit ékes ajkaiva lépített? 
Mi' körben, minden állasban az erkölcsi 
ama meg az etetnek értékét: ez teszi tártál- 
rn:is' eiet« : ez ad neki szint, és szerez: 

- -:-tvl. A tudás is becses szerzemény. De
■ w - sesebb az erkölcs, mely meg a menny-: 

i.-rszag k: pn.t. !.- megnyitja birtokosa előtt.
,iVem förrkedfönk azonban a xsivnemesi- 

t’f'enie t inna szerét is tökéi yesbrieni. azért, 
nem lernt« t az isk.úai nevelés jó erköíesöket. 
Azt g : . .f.k - kan. hogy a szív nemesítésére 
c vj~vj-'- a kenetes intelem; azt gondolták,; 
hogy keny-v-rrel bele lehet oltani a gyermek- 
Arik-r.-- ;; , vrkölcsöket: azt gondolták, hogy 
ha fa:ttk fríze zárjak a gyermeket, már ez ál-; 
taí kialusznak leikéből a nemtelen érzelmek, 
elhalnak a bűnös vágyak s nem kap lábra 
majd a szenvedély; azt gondoltak, hogy vas- 
légyelemmel át lehet gyúrni a gyermeki szívet. 

De az élet, ez a nagy tanító-mester, meg­

tanít rá. hogy az emberi szívet nem leltet ész- 
okokkal lefegyvevezni, hogy ez a szív nem 
tűri meg a kényszert: hogyha kívülről ráerő­
szakoljuk a .jó erkölcsöt, a visszafojtott érzel­
mek és vágyak annál nagyobb erővel törnek 
ki később, midőn a fegyelem korlátáiból ki­
szabadultak. amint ezt az erkölcsi élet fiatal 
hajótöröttjei mutatják.

(Foly tatás a ko vet kézi k.)

A kézügyességi oktatás a tanítóképzőkben,
Azt hiszem minden tanító meg van arról 

győződve, hogy a mai nevelés oktatásban nem 
járunk helyes látón, hogy természetellenes irányt 
követünk, ha a gyermekben szunnyadó tevé­
kenységi ösztön kifejlesztése és helyes irányba 
terelése helyett csupán csak a sok esetben 
nem neki való szellemi táplálékot nyújtjuk 
Mindannyian érezzük, hogy a sok szellemi 
munka közé valamit kell illeszteni, a mi fel­
vidítana és munkásságra nevelné a gyermeket.

A vallás-erkölcsös, valamint a munkásságra 
való nevelés a legnagyobb fontossággal bir a 
nevelésben s Így ezeknek népiskoláinkban első 
helyet kell adni. A munkát azonban nem tud­
juk azon ártatlan fogással megkedvelteim, 
hogy olvasókönyveinkbe felveszünk egy-egy ol­
vasmányt a földmiveloről, avagy az ács, kovács 
stb. foglalkozásáról, nem, eredményt Így nem 
érintünk el, munkásságra csak munka által 
lehet nevelni!

Hogy pedig a kézimunka mennyire jön se­
gítségére a házi nevelésnek, nem kell külön 
fejtegetnem. Azt hiszem minden nevelő tudja, 
mily jótétemény, ha a gyermeknek üres órai­
ban kellemes, szórakoztató s e mellett hasznos 
foglalkozást nyújthat, mennyi haszontalanság- 
tól. rossz cselekedettől tudná megóvni, hisz »a 
tétlenség az ördög párnája.< Igaz. hogy a szel­
lemi foglalkozás is munka, de azt csak nem 
kívánhatja senki, hogy a gyermek, kit termé­
szete ellenére egész nap elméletiéi kínoztam, 
otthon is szellemi munkában találjon övömet, 
szórakozást.

Nemcsak nevelői, hanem gazdasági és szo- 
cziáiis szempontból is fontos a kézügyességi 
oktatás Tudjuk, hogv olvan ember, kiben 
munkakedv és munkaképesség van, nem fogja 
szabad idejét a korcsmákban tölteni, hanem 
talál magának otthon is bármily csekélynek 
látszó foglalkozást, ez pedig úgv gazdasági, 
mint erkölcsi szempontból igen fontos.

Senki sem tagadhatja továbbá, hogy ma 
az élet jobban képzett munkást követel, mint 
hajdan, ha munkájába bizonyos művészetet 
nem önt. a gép leszorítja minden térről, ma 
lehat munka-intelligentiát követelnek. Mit tesz 
az iskola e téren ? Elmélettel látja el növen­
dékeit, de munkakedvét és képességét nem 
fejleszti, legföljebb rémnek állítják oda, ha a 
gyermeket azzal ijesztgetik: »ha nem tanulsz,



jó leszesz iparosnak«, mintha egy ügyes iparos 
nem volna tiszteletre méltóbb egy szellemi 
proletárnál. Kz veszedelmes irány.

A kézügyességi oktatás által fejleszteni 
akarjuk a munkakedvet és képezni a munka- 
képességet. Sok szülő ha látni fogja, bogy gyer­
meke az elmélettel sehogy sem boldogul, de 
iigves a gyakorlati (éren, meg fogja gondolni, 
vájjon proletárt neveljen-e gyermekéből, vagy 
tisztességes iparost, ki a társadalomnak hasz­
nára van. Ámde nyujt-e a mai iskola a szü­
lőknek alkalmat a gyermekben szunnyadó va­
lamely tehetségét felfedezni? Ha sikerül egy 
munkás és intelligens iparososztályt megterem­
tenünk, s ha azt valláserkölcsösen neveljük, 
akkor a szocziális kérdés megoldásához is 
segéd k eze L n yuj tottun k.

Láttuk, hogy úgy nevelői, mint gazdasági 
és szocziális szempontból fontos a munkára 
való nevelés, kívánatos tehát, hegy oly taní­
tókat képezzünk, kik ennek lelkes terjesztői 
lennének.

Eltekintve mindezektől, magára a képez- 
dére, illetve ennek növendékeire jótékony ha­
tással volna, mert minden ok, melyet st kéz- 
iigvességi oktatás bevezetése mellett felhoz­
hatunk. annál nyomosabb a tanítóképzőkre 
nézve. Miért ? Először a legtöbb tanítóképző 
internatussal van összekötve s így helyettesíti 
a szülői házat, a családot, a családnak pedig 
kötelessége hozzátartozóinak nemcsak foglal­
kozást, hanem szórakozást is nyújtani. A ké- 
pezdének tehát a sok szellemi munka után 
üdülésre kell alkalmat nyújtani, oly üdülésre, 
melyből a növendék temérdek hasznot is húz­
hat. Valamint pl. a favágónak nehéz napi 
munkája után a könyv, tehat a szellemi munka, 
üdülést szerez, úgy talál a képezdész, ki szel­
lemi munkával foglalkozik, a testi munkában 
pihenést; Másodszor:: minden képezde nevelő­
intézet. Ha tehát azt állítjuk, hogy a test és 
lelek összhangzatos fejlesztése feltétlenül szük­
séges, és hogy a munkatanitas egyszersmind 
szemléleti oktatás, s hogy általa az elméleti 
oktatás mélyebb gyökeret ver: akkor a leendő 
tanítókat abból ki nem zárhatjuk. Ha a mun­
katanitas, eltekintve minden más eredménytől, 
csak munkára nevelne és a gyermekben szuny- 
nyadó tevékenységet tovább fejlesztené, ha csak 
kedvet, szeretetni ébresztene a munka iránt s 
igy a képezdészt sok, u. n. «ostobaságtól- vissza­
tartaná, akkor is megérdemelné, hogy a tanító­
képzőkbe bevezessék.

Nemcsak nevelői, hanem oktatási szem­
pontból is fontos a kézügyesség! oktatás a 
képzőkben

A képezdész azért tanul, hogy tanítson s 
leginkább azt hallja hangsúlyozni, hogy szem­
léltessen, mert e nélkül tanítása sem egyszerű, 
sem gyakorlati és maradandó nem lesz. Igen, 
de a legtöbb iskola szűkölködik tanszerek- és 
szemléleti eszközökben. Ha képezdész korá­

ban tanult volna tanszereket készíteni, érté­
kesíteni ebbéli ügyességét, hogy tanítását von­
zóvá tehesse s pótolná a drága s költséges 
tanszer-gyűjteményt. Ez által mily hálára kö­
telezné a felettes hatóságai, mily viszony fej­
lődnék közte és a község között, arról felesleges 
szótanom.

Hiszen ez mind szép, csakhogy kivihetetlen, 
mondhatná valaki. A képző-intézetekben elég 
tantárgy van, lehetetlen még a kézügyesség! 
oktatásnak is helyet szorítani. A legjobb cza- 
folat ezen állításokra nézve, ha dr. Götze W. 
a német kézügyesség! oktatás e jeles és fárad- 
hallan apostolának, egyik munkája nyomán 
kimutatom, hogy az egyes kulturállamok meny­
nyire haladtak e téren. -Ing tisztin Imre.

(Folytatása következik.)

A népiskolai nevelés és a szocziaiizmus.
ii.

A szoezialista tanok a következő elvekben 
nyernek kifejezést' 1. Semmit sem. hinni! 
Nincs Isten, nincs mennyország, sem pokol, 
semmi sincs, halhatatlan lélek se. Az mind 
csak az emberek kizsákmátiyozásártt, butítására 
és féken tartására lett kigondolva. Azért el 
minden felekezetid! Már nem »pászól« a 
XIX. századba, hogy a gyermekek mvgken-sz- 
teltessenek, imádkozzanak, templomba járja­
nak. Fölöslegesek az egyházi esketések. mez a 
halottak eltemettetése, a papi rendet el kei! 
törülni, ki kell irtani; ostobaság, hogy a mű­
velt emberek templomba is járnak, imádkoz­
nak. erényes életet folytatnak.

i. Senkitől sem kell félni! Istentől legke- 
vésbbé; de a szülőktől sem kell félni, nm-rt 
ők kötelesek magzataikról gondoskodni: nem 
kell félni a tanítóktól, hisz azért, hogy taní­
tanak, lizetést húznak: nem kell felni a ható­
ságoktól, elöljáróktól, az ország kormányától, 
meg a királytól sem, hisz ezek teljesen fölös­
legesek és helyettük önkormányzat kell, értsd : 
semmiféle kormányzatra nincs szükség. Álta­
lában semmiféle tekintély ne ismertessek, műi­
den embernek van sajat esze, belátása, kt-pes 
inagamagát kormányozni és nincs sziusege 
más valaki azon oktatására, mely megtanítja 
őt arra, mit kell hinni, hogyan kel! az emberi 
méltóságnak megfelelő módon élni síi-., mert 
azt mindenki önmagától is tudja.

3. Mindent megvetni! Megvetni a szere­
tetett mindenki magamagát szeresse legjobban : 
megvetni a jó tanácsot; mindenkinek van saját 
esze: megvetni a szánakozást, azért mit sem 
vehetsz; megvetni a háladalosságot. miért volt 
valaki oly egy ügy ü, hogy jót tett? megvetni 
minden erényt, csak ostoba emberek akarnak 
szenteskedők lenni: megvetni a művészetet, 
tudományt, általában a műveltséget, a ki akarja 
és van arra elegendő pénze, hadd tanuljon és 
ha tudja, mi közöm kozzá? En tudok kapálni,



mázolni, csizmát, ruhát 
:;:vni. gépet hajtani, bányában 
és mi kell több? Mindnyájan 
ik! Azért mindenkit le kell 
aki gondolja, hogy magasa b- 
er. jelent, mint egy munkás, 

kereskedő, mesterember. 
uhudon élvezni / szégyen nél- 

istít vegyük úgy, mint a magunkét: 
. nyilvánosán arról, mit a gondolat 
hoz mulatni a meddig csak lehet 
ivibirja: adósságból élni. nagy urak 

pihenni a meddig tetszik: szóval 
eg nem tagadni önmagunktól: senki- 
•1 ídiiink, feleséged, szüleid, gyerme- 

r -k-nai-i- és felebarátaidra ne gon- 
: . ■ saját okiere!

n az ónmegUtgudásról! 
kkévalósag, azért minek is az ün- 

V Mit élvezhetsz, az a tied! A halál 
síén marad ! Fazekak lesznek he­

ti la fii ten

k tanításai
Hanem, hogy ilven

irányokkal erkölcsös

szégyen nél- 
, mint a magunkét: 
■r.st mit a gondolat 

lehet

írsactatomnak hasznos, jóra való 
nevelni lehetetlen, minden okos 

ván való.
teendője itt a népiskolának? 

gyenge ereje, módja ugyan nem 
tzfejft sárkány leküzdésére, azért 
működése a szoczialista tanok 

relativ és alárendelt. Hanem 
íüködése nagyon sok esetben 

lehet.
1 rvust. in ni képes ugyan a himlő 

etegseget teljesen megakadályozni, 
mégis fölvértezi ellene a tes- 
jarásával hány életet képes 
iái torkából kiragadni ? 

is a szoezializmus ragályos be- 
vszert a fiatalság tiszta vérébe, 
és felmerült alkalommal, eset- 

ssal. figyelmeztetéssel, meggvő-

kerdezheti: »Tán a népiskolákba is 
magút a szoezializmus, hát már 

t-ne dolgozni, hatását ellensúlyozni ?!« 
a Istennek, legalább minálunk, nem : 
ms patakocskáknak is szükséges 

eleve • gátat emelni, vagy a bűz - 
‘ü io-rrasat betömni, behányni, vala- 

1 i alá levezetni, megszüntetni, hatás- 
t-nni, hogy ártalmassága elharíttassék. 

/,>n sok gyermek apja • nevezetesen 
kik a világba« járnák — otthonába 

vissza, elmesélik feleségüknek vagy 
gyermekeiknek az ott hallott okosságo- 
jövőbtí nyúló, kecsegtető kilátásokat? A 

gyermekek úgy hallgatják mindezt, mint valami 
meset. észrevétlenül ugyan, hanem figyelmesen. 

Bar azt a kis hallgatóság nem is érti, mégis

a hallottakról elmélkedik és emlékezetbe vési, 
melyekből idővel, a körülmények hatása és 
■összejátszása folytán, felépül világnézetének 
erős építménye.

A népiskolának kötelessége tehát a szo­
cializmus építményének falai közé nem illő 
kődarabjait széthányni és azokat az erkölcs, 
rend, jog és igazság szépen faragott koczkái- 
val helyettesíteni.

Említettem, hogy a szoezializmus a jelen­
kori társadalom rendje és intézményei ellen 
harczol: az emberiség jelenlegi állapotával, 
helyzetével megelégedve nincsen és az emberi­
ség egyenlőségét, minden vonalon, érvényre 
juttatni iparkodik.

A népiskolának éppen ellenkező irányban 
kell haladnia, működnie és a fiatalságot annak 
ellenkezőjéről feladata meggyőzni.

Erre nézve igen alkalmas elbeszéléseket 
lehet olvasókönyveinkben is találni ; olvastas­
suk, tárgyaljuk azokat.

Ezeken kívül minden tanító iparkodjék 
magának az erkölcsös, tanulságos elbeszélé­
sekből gyűjteményt szerkeszteni, hogy alkalom­
adtán miből válogatnia. Ilyen elbeszélések ha­
tása megbecsülhetlen s hatása kiszámithatlan. 
A gyermekek is nagyon szerelik hallgatni, sőt 
másoknak.otthon hozzátartozóiknak iselmesélik.

Nagyon alkalmas-tárgyú elbeszélések a szo- 
czialista tanok ellensúlyozására pl. az orgona 
sípjainak egyetlenségéről es mégis fenséges össz­
hangjáról: az ujjúkról: a karok és gyomorról; 
elbeszélés annak lehetetlenségéről, hogy az em­
berek között vagyoni egyenlőség nem képzel­
hető stb.

Ezzel nem azt akarom mondani, hogy a 
a tanító rendezzen és tartson tanítványainak 
külön felolvasásokat a szoczializmusról és káros 
következményeiről, hanem csak tudtukon kí­
vül vessen ellenszert a gyermeki kedélybe, 
miáltal megtartja minden időre az igazi," az 
isteni parancsolatokkal és a király által szen­
tesített törvényekkel kellőleg megjelölt és meg­
világított életuton; És ezen ellenszer a sze­
génynek és ínségbe esettnek majd oly módok­
kal és eszközökkel szolgál, melyek őt jó­
léthez vezetik és melyek őt megmentik az 
elbizakodottságtól és attól a tudattól, hogv a 
viszonyok majd maguktól változnak s ő majd 
a zavarosban halászni fog: tehát a saját egész­
séges karjaira, eszére s hasznavehetősegére 
fog mindenkor támaszkodni.

A népiskola a tanítványokat, minél széle­
sebb körit hasznos tudnivalók tanítása és ta­
nulása mellett különösen vezesse, szoktassa, 
szóval nevelje a következőkre: Az erkölcsös 
élet folytatására, a hit igazságaira és jótéte­
ményeire, Istenfélelemre, a felebarát iránti sze- 
retetre, a hatóságok iránti tiszteletre, a köte­
lességek pontos teljesítésére, az önmegtaga­
dásra, szerénységre, mértékletességre, takarékos­
ságra, illendőségre, szóval az erények követésére,
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sorsukkal való megelégedésre és arra. hogy az 
ember annyit ér, a mennyit testi telki mun­
kájával jót cselekedni képes, meg, hogy min­
den munka viszonylagosan becsültessék és 
tiszteletben tartassák. Továbbá ápolni kell a 
becsület, rend, pontosság, tisztaság érzetét, a 
hazaszeretetei, a törvény és hatóság iránti tisz­
teletet és engedelmességet, a munkaadó iránti 
tiszteletet.

Ezzel a népiskola részéről meg volna je­
lölve az ut, a szoczialista tanok elleni biztos 
védőszer megtalálására.

Hanem legyen segítségére az iskolának az 
egyház, a törvény, meg a józan gondolkodó 
társadalom is, mert Ney Ferencz szerint: »Le­
gyenek az iskolák bármily czélszerüen szer­
vezve. nem felelnek meg czéljoknak, inig az 
illető hatóságok figyelme az iskolavégzett nö­
vendékekre is ki nem terjed ; inig a külső tör­
vény a nép életében az alsó és közép néposz- 
t,(Ivókban dúló kicsapongások és erkölcstelen 
szokásokkal vagy nem törődik, vagy a legkiál- 
tóbb esetekben is csak akkor nyúl büntetés­
hez, ha valaki vádoltatik. Mit használ a ta­
nítás és nevelés, ha növendékek ellenkezőt lat­
nak az életben ?!

Igaza van, de ez ellen a népiskola, sajnos, 
nagyon keveset és azt is csak közvetve leheti; 
hanem, ami módjában áll, azt végezze becsü­
letesen, lelkiismeretesen, t. i. tanítsa és nevelje 
az ifjúságot vallás-erkölcsösen, és lehetetlen, 
hogy a romlott és felbomlottnak vélt társada­
lom képe meg ne változzék, mi ha sikerül: 
■akkor a szoczialista kérdés megfejtése körül 
a népiskola is megtette a maga részéről kö­
telességét. Bielek Károly.

IRODALOM.
— Irodalmi jelentés. Az illető közönség b. ügyei­

mébe ajánljuk a fölötte érdekes, csinos kiállítású, ké­
pekkel díszített, eredeti kötésű, s egészen uj irányú el­
beszéléseket. a melyek »Idegen tájakon* czim alatt nem­
sokára megjelennek. Ezek minden aggodalom nélkül 
adhatók a felserdültek, a gyermekek és növendékek ke­
zébe. A megható jelenetek, a gyönyörű leírások min­
denkit elragadnak. Vizsgálati ajándékul és szünidőkre 
alig lehetne valami kedvesebb és üdvösebb olvasmá­
nyokat kívánni. Olyanok ezek. milyeneket a gondos 
szülők s nevelő-intézetek már régen óhajtanak. Egyszerre 
három kőtelke jelenik meg. Az egyes kötetke öl) kr. I.. 
ti- Ili. együtt 1 frt 40 kr. Kalocsán, Tóth Mike, S. J.

— Tanulók zsebkönyve. Segédkönyv a magya- 
nyelvi tanszak, történelem és alkotmány köréhez. Közre 
bocsátja Babik József tanár Egerben. 1897. A 252 lapra 
terjedő, oldal szélzetes kiadvány 1094 czimet magában 
foglaló, részletes tárgymutatóval van ellátva, melynek 
sí gélyével a legkönnyebben feltalálható bármely kérdés. 
A könyv szép chamois-papiron nem szemrontó petit, 
hanem garmond-betiikkel van nyomtatva s a legújabb 
adatok felhasználásával van szerkesztve. Nemcsak a ta­
nulók számára szolgál, úgy az osztály-, mint az érett­
ségi és tanképesítő vizsgálatoknál különösen megbecsül­
hetetlen segédkönyvül, hanem intelligens emberek ré­
szére is sok érdekes adatot tartalmaz. Ajánljuk a tanfériiak, 
tan ügybarátok, tanintézetek s a tanuló ifjúság szives 
figyelmébe. Az érdekes mű fűzve 1 írtért, díszpéldány 
csinos vászonkötésben 2 írtért kapható. Ez. utóbbiak 
csakis Babik József tanárnál Egerben.

VEGYESEK.
Báró Hornig Károly veszprémi püspök 

nagylelkűsége. Hornig Károly báró veszprémi 
püspök fényes tanujelét adta legutóbb is nemes- 
szivüségének. A múlt hó 29-én Sümegen tar­
tózkodása alkalmával Sümeg város elöljárósága 
részéről Kondor József városbiró, Faludy Antal 
pénztáros, Malomsoky János jegyző, Adorján 
Sándor közgyám, Bőd is Mátyás és Kovács Mi­
hály tanácsosok nála tisztelegvén Sümegen, 
mint a megyés püspök második székhelyén, egy 
apáczazárda felállítását s ezzel egyidejűleg bol­
dog emlékű Ramassetter Yincze iskolaalapító 
azon óhaját kérték megvalósítani, hogy Süme­
gen a leánynevelés az apáczák vezetésére bi- 
zassék. A püspök a küldöttséget kegyesen fo­
gadta s a zárda felépítését, valamint az iskola 
átvételét és felszerelését, a város hozzájárulá­
sával elfogadta. A főpásztor eme nemes tette 
a városban igazán nagy örömet okozott.

Kitüntetett tanító. Negyvenévi tanítósko­
dás jutalmául a király Lázár Gábor vernári 
gör. katholikus tanítót nemrég érdemkereszt­
tel tüntette ki. Lázár a garamvidéki tót- 
ajku községben nagy munkái végzett négy 
évtizeden át a magyar nyelv érdekében. Mint 
levelezőnk írja, a fiatal nemzedék megtanulta 
tőle a magyar szót és a magyar hazaszeretetei. 
A királyi kitüntetést Hámos László főispán 
adta át az érdemes tanítónak nagy és előkelő 
közönség jelenlétében.

Buzgó esperes-tanfelügyelő. Modertárna 
szegény elhagyott községben emberemlékezet 
óta kir. tanfelügyelő nem mutatkozott, milyen 
hálára érdemes a tanügyet oly apostoli buzga­
lommal szivén viselő, általános köztiszteletnek 
örvendő Litassy János kér. esperes fáradozása, 
hogy évenkint nem kiméivé önönmagát, a szik­
lás meredek erdőségek közepeit mindenkitől 
elfeledett iskoláit meglátogatja és vizsgán ér­
tékes ajándékokkal megörvendezteti az iskolás 
gyermekeket, ki buzgalmának köszönhető, hogy 
a hitközség tanítója 85 frt évi fizetését 100 
írtra emelte. Isten fizesse meg fát adózását, s 
kisérje ötét lépten-nyomon a tnodertárnai la­
kosság hálaszeretete. hogy minél tovább legyen 
élő mintaképe az önzetlen fáradozás és jóté­
konyság nemes erényeinek.

Uj leányiskola. Bende Imre nvitrai püspök 
a millenium emlékére Nyitrán felsőbb leány­
iskolát alapított. \Vlassies Gyula kultusz- 
miniszter az uj főpapnak ezért a hazafias ál­
dozatkészségéért köszönetét és elismerését 
fejezte ki, az iskolának pedig nyilvánosság 
jogot adott és az intézethez Gerevich Emil dr. 
miniszteri biztost küldte ki.

Az orsz. közoktatási tanács állandó bi­
zottsága Beöthy Zsolt dr. elnöklésével január 
8-án tartotta meg ebben az iskolai évben utolsó 
ülését, melyben az 1897 8 évi iskolalátogatá­
sok tervezetével, a középisk. igazgatói utasítá­
sokkal és a polgári isk. tanitónőképző-intézet
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ra Az állandó bizottság lStbi. 
ártotta első ülései s noha ide- 
t eleinte az uj szervezet életbv- 

> munkaiatok ügyremi, iskola 
könyvtári foglaltak cl, léi­

méi alig több idő alatt miadamaz iigyek- 
1,'lvvkkel megbizafott, a munka nagy--hi* 
elvégezte. A középiskolai szervezet vs 
is1 vizii1 iát egészen közel juttatta a vég­

űi mrózáthozatálliióz, a mely az
föladata lesz. Az oszlott népiskolait 

■ : az e végből kiküldött szakbizottság 
e';I s az osztatlan népiskola tantervé- 
uiunkaiuiai is annyira haladlak, hogy 
skviai revízió elintézése után azonnal

zervezt

őszi

mar

juk es méltatjuk. Hivatalos nagy elfoglaltsága 
daezara azonban működik irodalmikig, buzgól- 
kodik mint tanító-egyesületi elnök, farad min­
dje. a hol a taniigv és a tanítók érdeke köve­
teli. Nines a megyében tanító, kinek szíves­
séget nem tett volna, nincs egy se, a ki szol­
galat készségét igénybe nem vette volna. Tanító, 
tanító-özvegy bizalommal fordul hozza ügyé­
nek. ügyes-bajos dolgának elintézése ezéljából, 
es u ejt nappallá téve, önzésteleniil fárad, ju­
talmat, a jó szolgálatában működni, találva. 
Innét azon igazán őszinte szeretet és nagyra­
becsülés, a nyelvivel iránta mi pozsony-megyei 
tanítok viseltetünk. Bar így volna mindenütt; 
akkor latmik megtestesítve azon ideális vi­
szonyt, a melyet a tanítóság es a népiskolai 
féiügvelet tényezőiben mindnyájan óhajtunk. 
Fogadja ez utón is negyedszázados munkás­
ságé. alkalmából legjobb kivánalainkat és ma­
radjon továbbra is a valláserkölcsös népok­
tatás és a tanítók lelkes barátja. M. 1.

Tanitógyülés. A .szebenrnegyei róni. katli. tanító- 
egylet" ez idei vámlorgyillését i évi junius 8-án tar- 
uiua meg a kir. kath. Terézárvaház elemi iskolájában. 
A gyűlés több tárgyai voltak: 1. Nyilvános tanítás a 
beszéd- és ért-lem gyakorlati) '-1 (II. osztályban), tartotta 
Mámé Dénes ttrézárvaházi tanító. - Nyilvános tanítás 
a: rajzból (IV. oszt.), tartotta Duiuányánez Péter teréz 
árvahiizi tanító. 3. Elnöki megnyitó. 1. Értekezés Izsépi 
liéla egri tanítónak a:: irva-olvasáshoz való szemléltető 
eszközéről, tartotta Maillé Dénes. 5. A nyilvános taní­
tások megbiráiása. ti »Tanügyi apróságok« Schuch 
Ildiin terézárvaházi tanító lokilvasása. 7. »Iszebenmegye 
ftdiirajza« újabb kiadásának ügye. A gyűlést a teréz­
árvaházi templomban S órakor szt. mise előzi meg

A »GyőrvidékiTanító-egyesület« közgyű­
lését május hő 29-én tartotta Győrött, a megye­
ház nagytermében. Elnök: Karácson Imre dr., 
tímifó-képezdei igazgató. Föltiinést keltett beszé­
dével, melyben tanügyünk múltjából és a jelené­
ből vonta lett következtetéseket jövő teendőinkre. 
Bátrán, leplezetlenül mutatott azokra a hibákra, 
melyek a jelenben vannak. Nem takargatta 
sem a kormány, sem a testületek, sem a tár­
sadalom, sem a tanítóság hibáit. Védelmezte 
a tanítás szabadságát. Frappáns hasonlata volt 
az, melyben a sajtószabadságának bürokratikus 
megrendszabálvozásaval hasonlította össze a 
tanítás szabadságának korlátozását. Új érte­
lemben veszi a tanítás államosítását, mely 
alatt nem központi dirigálást ért. Óhajtja, hogy 
legyen az iskoláknak szabad versenye, melyben 
az állam annyi rendelkezést tartson fenn, a 
mennyit a nemzet, a haza, vallásosság és köz­
erkölcs megkíván. A társadalmat felhívja arra, 
hogy nincs tanügyi, közvéleményünk és a tár­
sadalmi betegségekért szeretik az iskolát fe­
lelősségre vonni, holott az iskoláért annyit se 
|ettek még mindenütt, a mennyire föltétlenül 
szüksége volna. Azután a specziális magyar 
nemzeti nevelésügy kifejlődését sürgeti, mely 
ne utánozzon semmiféle nemzetet szolgamódra. 
Majd a vallásos, hazafias nevelést sürgeti, s 
mindig a magyar hazát tartja szem előtt, mely­
nek virágzására kell tanítás-ügyünknek mfi­

lm gy
........... után azonnal

uiuetnek. A taniióképzíi-intézeti 
!ásókhoz a főikért szakértők bé- 
munkálalaikat s az új iskolai 

II ezeknek összeegyeztetése és vég- 
cgszerkesztése marad. A polgári isko- 

eformjanak kérdése is annyira haladt, 
az allatido bizottság a tárgyalások folv- 
t szakbizottságnak adhatta at, a mely épp 

-jntobbi napokban el is készítette részletes 
■ a- a:,;;. A lefolyt iskolai év az előkészületek 
e veit csupán, ne ezekben annyira haladta 

nincs, hogy az őszszel megnyitó új időszak 
alt a rábízott fontos szervezeti kérdések na- 

vnld) részében kész munkálatokkal igazolhatja 
munkássága eredményeit.

Tanfelügyelői jubileum. Az állami tanfel- 
ii-m-lói karnak egyik méltó díszéről akarunk 

ekezni. Folyt') év május hó ‘2ö-én 
mis Vapp Sánduv l'uzsonv-m. 
tanfelügyelője működésének ne- 
évfurduióját. i l-endben. minden 

— a milyen -2ö éves munkás- 
folyt le ezen szép és emlékezetes 

lapuk ni. t. olvasói jól ismerik Papp 
mint a -XépneveliU buzgó munká­

lnék minden czikke az ügyes admi­
nisztrátor. a praktikus tanférfiú és amit legelői 
kellett volna említenem, a valláserkölcsös ne- 

a legmelegebben óhajtó és pártoló fér­
őn! ra vallóit. Mi. kik a katholikus nevelő-okta- 

n adunk, kétszeres elismeréssel 
működése iránt, mert benne — el­

lentétben a mai kor áramlatával — mindig 
mindenben a hitvallásos iskolák lelkes és 

tiszta meggyőződésii barátját ismerjük és tisz­
teljük. Negyedszázados tevékenységének, me­
lyet egészben Pozsonyban töltött, állandó nyo­
mai vannak. Az őszinte emberfeletti hivatalos 
munkájának köszönhető nagyrészt, hogy Po- 
zsony-megve tan ügye a legjobban rendezett 
megyék sorába tartozik. Hogy mit és mennyit 
dolgozott ő, azt legjobban mi Ítélhetjük meg, 
kik munkásságát közvetlenül látjuk, tapasztal­

om-! íanak tantervével foglaiko- 
munkáialoí még a régibb 

n i, - készítette: ez al-



küdni. A gyűlés további folyamán pályadíja­
kat Oszlott ki Gráf Endrének, Hittomeriozky 
Jánosnak és Trannicsek Ernőnek; Horváth 
Antal dicséretet kapott. 100 irtot, adott az 
egyesület a vidéki hírlapírók nyugdíj intéze­
tének, 100 frtot az internatusra. Az egyesület­
nek 200 tagja van. Vagyona 2112 irt 7 kr. 
.lászay Mari művésznőt tiszteletbeli tagnak 
választotta, kívüle még Zechmeíster Károly 
polgármestert. Huschele Antalt. God a Béla al­
ispánt, Horváth Lajost és Siegel Pétert. Az 
egyesület jövő közgyűlését a vidéken tartja, 
nem Győrben.

Egyházi szerek, zászlók, miseruhák, mü- 
himzések, stáczió- és oltárképek, csillárok, fe- 
hérnemüek, kegytárgyak, képek és könyvek be. 
szerzésére ajánljuk Szüts és Társa, a bibornok- 
érsek és Magyarország herczegprimásának udv. 
szállítói Budapesten, IV., Kossuth Lajos-utcza 
Árjegyzéküket kívánatra bérmentve küldik

RÖVID HÍREK. A zárdák száma Belgiumban. 
Belgiumban a vallásos irány óriási hódításokat tett, 
erről legjobb bizonyságot szolgáltatnak a következő 
számadatok: lSíti-ban 187 férfi zárda volt 51051 szer­
zetessel ős 624 női zárda 0917 apáczával. A zárdák 
vagyona 642 millió frankot tett ki. 1806. végével a 
férfi zárdák száma 244-re emelkedett, tagjainak száma 
4858 és 1498 női zárda 26.228 apáczával, a vagyon pe­
dig egy milliárd és 657 millió frankot képvisel. — Tanító- 
árvák felvétele a magyarországi Tanítók Arvaházába. 
A magyarországi tanítók árvaházi egyesülete figyelmez­
teti az érdekelt közönséget, hogy a felvétel iránti pá­
lyázati határidő f. évi június 30 án jár le, A pályázati 
feltételek megtudhatók Kohn József paedagogiumi ta­
nár és árvaatyánál (Budapest. I, kér. Alkotás-utcza 1 c) 
a ki egyéb felvilágosítással is készséggel szolgál. — 
Római régiségek Györ-Szent-Mártonban. Pannonhalma 
tövében a régi Pannónia község területén Réesey Vik­
tor dr. kutatásokat folytat. Most egy régi római teme­
tőt ásat ki s már három sirdomhra bukkant. Érdekes 
régiségeket, gyűrűket, karpereczeket, edényeket s fel­
iratos téglákat találtak a sírokban. — A rozsnyói püs- 
))ök beiktatása. Ivánkovics János dr. rozsnyói püspök 
beiktatása e hónap 20-án lesz. A püspök 19 én Kassa 
felöl vonaton érkezik Rozsnyóra, hol az állomásnál a 
káptalan fogadja. A beiktatásnál Gömörmegye az alis­
pán vezetése alatt huszonöttagu küldöttség állal lesz 
képviselve, azonkívül a szomszédos vármegyék is kép­
viseltetik magukat. Az egyházmegyei papság nagy szám­
mal fog tisztelegni az uj püspöknél. — A koronázás 
évfordulója. A koronázás harminczadik évfordulóját a 
milleniumi év emlékével együtt az egész országban 
ünnepiesen megölték. A főváros összes iskoláiban szép 
ünnepet rendeztek, hazafias alkalmi beszéddel és köl­
temény-szavalással. Az iskolákra nemzeti zászlót tűztek 
ki és az ünnep színhelyéül szolgáló termet földiszítet- 
ték. Mindenütt megjelentek az ünnepen a tanítványok, 
tanítók és szülök. Sok vidéki városban is kegyeletesen 
ünnepelték a koronázás évfordulóját — Vizsgálat a 
Ranolder intézetben. A budapesti Ratio!der-intézet taní­
tóképzőjében most végződtek a tanítóképesítö vizs­
gálatok. melyek e hó 4-én kezdődtek. A vizsgálatokra 
Walter Gyula dr. egyházmegyei főtaufelügyelő elnökölt, 
a közoktatásügyi minisztérium képviseletében pedig 
Radnai Rezső dr. min. titkár jelent meg. t gy a főtan- 
felügyelő, mint a min. biztos teljes megelégedését fe­
jezte ki az elért eredmény fölött s általában az intézet 
szelleme s egész vezetése a legnagyobb mértékben 
megnyerte tetszésüket.

Szerkesztői üzenetek.
S. Gy. Alsó-Regmeezen. Szorgalmazni fogjuk. — 

V. S. Heves-Csányon Tanulmányát szívesen veszszük, 
kérjük, küldje be. Az említett válaszok minden előzetes 
felszólítás nélkül érkeztek a szerkesztőséghez, tehát köz­
vetetten megnyilatkozásai voltak a felháborodott kalh. 
tanítói önérzetnek. Miért nem irt ön is. lehetséges, hogy 
czikkének is helyet adtunk volna. Hogy a közölt dol­
gokról ön miként vélekedik, az, mint egyéni meggyőző­
dés. tiszteletre érdemes, de azért nem következik, hogy 
az egyszersmind közvélemény is. — Sz. A. Komjáttií, 
Rövid értesülést közlünk a beküldött tanulságos jegyző­
könyvből ; köszönet. — B V. Esztergom. Még nem in­
tézhettük el. — L. J. Rudóbánya. Felhasználjuk. Üd­
vözlet. — E. J. Ettyek. Egy kis módosítással sorát 
ejtjük. D. esperes-plébános urnák. Többféle tet­
tünk kérdést és sajnos - azt a feleletet kaptuk, hogy 
a tanulmányi alap ez időszerűit még nem nyújt hit­
oktatóknak segélyt. Talán jó volna megkísérteni. A 
kérvény a vallás- és közoktatásügyi mmisztériumhoz 
intézendő. K. F. Guzsorán. Kívánsága szerint át­
adjuk egyik főv. igazgatónak. — E. F. Beérkezett. Fel­
használjuk. — Sz. J. Kista. M. Megkaptuk. Sok jó 
anyagot tartalmaz, de a kérdést nem tárgyalja kimerí­
tően — J. Z. Szatmárott. Vsak a jövő számban te­
hetünk eleget a kérésnek, mert az említett lapot nem 
kaptuk. A gyűlés leírása is e miatt maradt a jövő- 
számra. üdvözlet. M. G. Győr. Küldök egy nyom­
tatott példányt. Még nincs elfogadva. — E. M. Felső- 
Galla. Örvendünk, hogy közvetítésünkre immár nincs 
szüksége.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

Nyitra-Ujlakra tót nyelvben is jártas róm. kath. 
tanító kerestetik. Fizetése : évi 300 írt s egy szobából 
álló lakás. Jelentkezhetnek tanítónők is. Okit vél köfe­
leltetik Dr. Steinhőfer Gyula isksz. elnök. 3—3

Modertárnai (Barsm.) róm. kath. kántortanítói 
állomásra pályázat hirdettetik. Jövedelme : 315 frt ál­
lamsegélyben, 10)2 Qöl szántóföld. 2598 [Höl rét, 
4500 Qöl legelő, 1500 [Höl erdő, 68 [löl házikert, 33 
ürköbméter tűzifa, melyből a tanterem is lüttetik, 
templom pénztárából 31 frt, tandíj 42 forint. Van egy 
szoba, konyha, éléskamra, istálló, sertésül. Tannyelv 
tót-magyar. Az iskolaszékhez ezimzett folyamodványok 
tót. Litassy János kér. esperes úrhoz Hegybányára 
(Honim.) július 10 én választás napjáig beküldendők.

Erdélyi egyházmegye.
A köröndi róm kath népiskolához egy tanítói 

és egy tanítónői állomásra pályázat hirdettetik. Fize­
tés: egyen ki nt 400 frt és 30 frt lakbér, a község ha­
tárán legeltetési és fajzási jog, hetenkint szükséges 
sósviz. Csak okleveles róm- kath. vallásnak folyamod­
hatnak. kik kellően felszerelt kérvényeiket aluliéihoz 
július lő ig beadhatják. Korond (Udvarhelyül.) 1S «7. 
június 3 áu. Hadnagy Mihály lelkész. 1 -2

Munkácsi gór. kath. egyházmegye.
A léczfalvai : Beregmegye) éneklésztanítói állo­

más f. június 29 re pályázat hirdettetik Jövedelme : 
lakás, belsőség, 18 hold föld, párbér, stóla és fajzáson 
kívül 140 frt készpénz. Rövid idő múlva a jövedelem 
400 frtra kiegészíttetik. A pályázók kérvényeikkel a 
bereg-szentmiklósi leik. lakban jelentkezhetnek Zichor 
Pál esperes.

Pécsi egyházmegye.
A gyula-jovánezal (Tolnám.) róm. kath. magyar 

nyelvű kántortanítói állomásra folyó évi június 30-ikáig 
pályázat nyitiatik. Az 1897. május 10-én 380 97. isk. 
sz. alatt kelt egyházmegyei hatóság által helyben ha­
gyott dijlevél szerint a következő javadalommal: m 
4 szoba, konyha, kamra, pincze és a szükséges gazda­
sági épületekből álló lakás kerttel; h) - , telek — ki-



ftathremeMéi^

Mindenki
a ki igazán jó kávét szeret, a ki
félti az egészségét és takarékos.

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája, (tiarisch-bazár.)

t#zv>:t legelvilietísépgel -- haszonélvezete : c) az ttra- 
dalomtó! 6 kemény h:i-.-.u tűzifa, a kőtzs. g által vá­
gó: va t's beszá írva. -/ iéiekpénz a hívektől 7d fit V* 
kr. : < stolaris ürveijeíem 1,1 írt: f a hívektől járó es 
beívivő ő>zi I-- tavaszi gabonának 5 a, becs-értéke 

• irt: minden az« gazdától egy itcze bor. Kán­
tor: kútfőmé: az egyzázlátogatási okmány és helyi szo­
kás,-k ahü.ián az isteni szolgaiatokat .'•< szertartásokat 
v.;trezni Tantié: kii.cíesságe: az iskolaszék által kije-

tog megettetoi
vények >gkésv 
r.rk beier e-;:,

»rvénv’sek és püspöki rendsza áiyok- 
isk :neir eávxeg a mataennapi és ismét Ms tanköteie- 

—kft -ntó'ani A vál .sttás junius G1 án d. e. ii1 órakor 
-V. eredeti okmányukkal felszerelt kér- 
b ".mills 29-ig az iskolaszvki elnökség- 
ni- k. A priibaénekiések a pályázat 

]i:V:l •: ::: -,!g bármikor megtarthatók. Gyula .lováncza.
•* > I : Az iskolaszék elnöksége. 2—2

A magyar soórosi kántortanitói áh.-másra pályá­
zat tárbeliem-:. Fizetése: lakáson, 2 kerten kivié kész­
pénzben.. bődben. terményekben közel 0 éi írt hatszáz 
irt Kén- i.y.-k ■ ji ispí K-i-ogádi u. p Pécs plébania-
h".varaihoz 'rítus I-í-ig k idendők be. 1—2

l.éi.s/i i/o i egy húzni egye.
A e síik any házai Xógrád-megye nim.kath kán to r- 

uuii- í ni -••itasrft j : in- á-ré pályázat hirdettetik. Fizetése 
, ka: iio i j hív.-k művelik. iskolaadóból 100 frt. 

tan-á íná I“ 1 Irt. lé po/.s. mérő búza. In pozs mérő 
ró:'- ,'s - ir:. - > ( n, n I írt »> ■ kr,. 2 bécsi öl tűzifa.
-: a é5 H:tr:urgiizn--;rt 15 pozs. mérő rozs és min­
őm térné;é-i harai zozá.-ért IJ kr. Kényelmes lakás 
kert# <>k-'vet Iskoiaííitésrői hívek gondoskodnak. Tan- 
nye '■ magyar. Kérvények Füiekpiispókibe posta Főlek) 
Fábián Kamill espereshez intézendők.

.Sznt um t i egyházmegye.
Mezőteremre szatmárm. magyar nyelvű róm 

kath. :kerestetik. Fizetése : tisztességes lakáson 
k'-vti 5 I frt. A kántor; akadályoztatása esetén heivet- 
o.-iieni kötele-. -X aulátok jul. 15-ig főt Kosztra 

Ignáez esp-res úrhoz Intézendők. Mezőterem, 18V7. 
junitis 5. Velsitz Fát iák. jegyző.

A szí nyer vára Íjai róm. kath. leányiskola tanító­
női áll-,mására pályázat hirdettetik. Javadalma: 1-ször 
ké-zpétizben az egyházpénztárhól előlege» havi részle- 
tekr-f-n ovi 45o fr; tati'hjváltság ezimén évi 25 Irt és 
tűzifára >15 frt. melyből az iskolai fűtés is fedezendő. 
- természetben két szoba, konyha, kamara, padiás és 

-.-tatárából álló lakás. Tanítási nyelv magyar, l’anítő- 
t:-o oKÍevr.lei biro pályázók kellően felszerelt kérvé­
nyed-' i év június 3o.jg főt. Pemp Antal esperes úr­
hoz küldjék Felsőbányára.

Székesffú érvúri eyyh úzmegye.
Az acsai rom kath. iskolánál egy segédkántor- 

taiotoi - egy^tanítoi állomásra július ló ig pályázat 
nytus-ik. Elsőnek jövedelme : polgári évre 2oo frt és 
teljes ellátás, bútorozott szoba, nités és takarítás, ha 
illető minden fimkvzíót németüí magyarul önállóan vé­
gezni tud. a stólának felét, and körülbelül 20 30 forint
megkapja Másodiknak jövedelme: polgári évre 360 
ír: és 20 írt lakbér havi részietekben előre fizetve. Teen­
dőik : egy egy osztály vezetése és az ismétlésük taní­
tása- Tannyelv magyar német. Felszerelt kérvények főt. 
Keifler János e>p. plébános úrhoz Ácsára küldendők. 
F'askó János főtanitő.

Szombathelyi egyházmegyei
Kába-Htdvégre a rom. kát1:, iskolához segédtanító 

kér.,telik. Kvi fizetőse: 30.i írt. hutorzott szoba fűtés­
sel é-s tisztogatással. Kötelessége: az 1—2. osztályt taní­
tani, az ismétlőoktatásban, ugv a kántori teendőkben 
segédkezni. Képesítővel nem bitó tanító is pályázhat. 
A kérvények Julius 5-ig főt. SoÓS János pl. iskolaszék! 
elnök úrhoz küldendők. 1—2

f eszprém i egyh ázni ege.
Pályázat a karádi esperesi kerületben Kőröshegy 

anvaegyházhoz tartozó, Pusztaszemes iiúkegvházban 
. évi június 2-t-én. Jövedelmei : 1. 18; , pozs. mérő

rostált pár-rozs és -t frt 20 kr párpénz. E két czim 
pénzértékben 10 évi átlagot véve 46 frt 26 kr. 2. Lak­
ház keleti oldalán 6 ka:, hold szántóföld egy tagban, 
értéke tiu Irt. 3. E földeket a nép munkálja a mindent 
hazatakarít, értéke 50 frt. ha tetszik e szép munkát 
megváltani, munkává!iságul 50 frt adatik. 4. <>t akő 
mu.-t helyett 2-5 frt. 5. Tandíj mindennapiakért összesen 
7 fit. 6. Hitközség pénztárából 50 frt. 7. "öreg halott 
után 2 kr. kis halottért 26 kr.. kettő után mintegy 
2 irt 50 kr. Legelő használat értéke 10 frt. 9. Is- 
m ét hí iskolásokért a politikai községtől 10 frt. 10. Nép- 
!"' ágfácztéknl készpénz 30 frt. 11 Uradalomtól 4 ma­
gyar öl = 11 '. 64 cméter) rendes kemény hasábfa ér­
téke házhoz szállítva a hívek által 10 frt. 12. Politikai 
községtől Hzetésjavílás ezimén őó frt. Pénzérték 1 —12. 
szám alattiak után összesen : 3Sil frt 76 kr Hajlandó 
az iskolaszék ezen összege: kiegészíteni 400 frtig vagy 
ha az illető kántort-tnitöi nem akar gazdálkodni az eset­
ben kap 400 frt készpénzfizetést. Tannyelv: magyar­
német Tankötelesek száma 60 — 65. Orgottálásban tel­
jes jártasság, a pályázaton személyes megjelenés kíván­
tatik. A megválasztandó kör eles évenként három ízben 
a szőlőhegyi szent kőkereszthez és a keresztjáró hét 
valamelyik napján Andoesra 1 ., órai távolság körme­
netet vezetni. Fenti javadalmazáshoz cseréptető alatt 
2 szobás -egyik padlózott i lakás, nyári és téli (utóbbi 
takaréktfizhelvea, konyha, kamara, istálló, pincze 1 , 
holdnyi jó háziken. közeli jó ivővizü kuttal jár. Kér­
vények a köröshegyi plébánia hivatalnak (posta 
helyben) cziim-.endöb. 2—3

A .Népnevelő- 20. számában közzétett mikei ön­
állói tanítói állomásra a pályázat junius 20-ig meg
hosszabbittatik 2—2

Orgona-építési mííintézet.
RIEGER TESTVÉREK

Budapest, Garay-utcza 48.
Rieger testvérek Jägerndorfi (Osztr.-SziL) 

cs. és kir. udvari orgona-gyárának fiókja. 
Legolcsóbb árakon kiváló orgonákat szál­
lítanak.

A ezég 23 évi fennállása óta
540 uj orgonát

épített, melyek közül 186esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, Ro­
mániába. Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.

Orgona-árjegyzékek Ingyen és bérmentve "Se


